
Aufgabe 18.61

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Untersuchen Sie die Funktionf (x,y) = (x−6)2+(x+2)y2+10 auf stationäre Punkte und
Extremwerte!

Lösung:

∇ f =

(

2(x−6)+y2

2(x+2)y

)

=~0,
2(x−6)+y2 = 0
2(x+2)y=0 −→ x=−2 oder y=0

Im Fallex=−2 lautet die obere Gleichung−16+y2=0, so dass sichy=±4 ergibt.

Im Falley=0 lautet die obere Gleichung 2(x−6)=0, so dass sichx=6 ergibt.

Also gibt es die drei stationären Punkte(−2,4), (−2,−4) und(6,0).

H f (x,y)=

(

2 2y
2y 2(x+2)

)

H f (−2,4)=

(

2 8
8 0

)

, detH f (−2,4)=−64<0, bei(−2,4) Sattelpunkt

H f (−2,−4)=

(

2 −8
−8 0

)

, detH f (−2,−4)=−64<0, bei(−2,−4) Sattelpunkt

H f (6,0)=

(

2 0
0 16

)

, detH f (6,0)=32>0, bei(6,0) Extremum, fxx=2>0, also Minimum

Somit ist das Minimum an der Stelle(x,y)=(6,0) der einzige Extremwert der Funktion.
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